
Remarques :
L'enquête conjoncturelle de la CCIF a été réalisée entre le 20 février et le 20 mars 2023.

TABLEAU 1

Echantillon

Entreprises

Emplois canton
Emplois Suisse

Emplois monde

QUESTION 1

nbre % nbre % nbre % nbre %
19 4% 9 3% 3 3% 7 14%

3 1% 1 0% 1 1% 1 2%
12 3% 8 3% 2 2% 2 4%

6 1% 3 1% 1 1% 2 4%
6 1% 0 0% 5 5% 1 2%

20 4% 10 3% 4 4% 6 12%
24 5% 12 4% 9 9% 3 6%
15 3% 10 3% 4 4% 1 2%

7 2% 1 0% 4 4% 2 4%
80 17% 46 15% 25 25% 9 18%
41 9% 27 9% 12 12% 2 4%

9 2% 7 2% 2 2% 0 0%
4 1% 1 0% 3 3% 0 0%

24 5% 17 6% 4 4% 3 6%
10 2% 8 3% 2 2% 0 0%
34 7% 29 9% 5 5% 0 0%
95 21% 89 29% 6 6% 0 0%
16 3% 6 2% 1 1% 9 18%
34 7% 25 8% 7 7% 2 4%

Totaux                      459 100% 309 100% 100 100% 50 100%

ENQUÊTE CONJONCTURELLE – PRINTEMPS 2023
 Évolution 2022 et Perspectives 2023

Autres services: administration, enseignement, beauté

Immobilier, location
Informatique
Service aux entreprises: consultance, architecte
Santé, social

Commerce gros/détail, garage, négoce
Hôtellerie, restauration
Transport, voyage, poste, courrier, télécommunication
Banque, finance, assurance

Machine, équipement électrique, optique, horlogerie
Autres industries: véhicule, meuble, bijoux, sport, bois
Production/Distribution énergie, eau
Construction, bâtiment, génie civil, installation

100 50 

Total Industrie

459 192 267 309 

Services
 - de 30
collab.

 30 à 100
collab.

 + de 100
collab.

Alimentation, boissons, tabac
Textile, cuir, chaussures, habillement

Entreprises ayant répondu à l'enquête par branches 
et emplois concernés

Branches Total - de 30 collab. 30 à 100 collab.
+ de 100
collab.

77 884 74 403 

9 962 39 546 

161 940 309 120 

63 847 40 062 23 785 14 339 
24 564 

467 579 

RESULTATS DE L'ENQUETE CONJONCTURELLE

L'échantillon varie à chaque question, car seules les réponses cohérentes ont été prises en considération. Les pourcentages se rapportent aux réponses cohérentes et non à l'ensemble des questionnaires reçus.

Entreprises ayant répondu à l'enquête et emplois concernés

16 419 8 145 3 196 

Papier, carton, édition, impression, arts graphiques
Chimie, pharmacie, cosmétique
Caoutchouc, plastique, verre, pierre, ciment, chaux
Métallurgie, travail des métaux

545 463 

5 355 16 013 



QUESTION 3

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

supérieure à 90% 349 78% 129 70% 220 84% 247 83% 69 70% 33 67%

de 70% à 90% 25 6% 15 8% 10 4% 16 5% 3 3% 6 12%

de 50% à 69% 15 3% 6 3% 9 3% 9 3% 4 4% 2 4%

de 30% à 49% 9 2% 5 3% 4 2% 4 1% 2 2% 3 6%

de 10% à 29% 18 4% 14 8% 4 2% 6 2% 10 10% 2 4%

inférieure à 10% 29 7% 15 8% 14 5% 16 5% 10 10% 3 6%

Total des réponses 445 100% 184 100% 261 100% 298 100% 98 100% 49 100%

QUESTION 4

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 64 14% 18 10% 46 18% 50 17% 10 10% 4 8%

+10 à +15 % 68 15% 26 14% 42 16% 41 14% 18 19% 9 18%

+4 à +9 % 95 21% 37 20% 58 23% 63 21% 21 22% 11 22%

+3 à -3 % 123 28% 52 28% 71 28% 83 28% 27 28% 13 26%

-4 à -9 % 48 11% 28 15% 20 8% 26 9% 13 13% 9 18%

-10 à -15 % 26 6% 17 9% 9 4% 17 6% 6 6% 3 6%

-16 % et moins 18 4% 7 4% 11 4% 15 5% 2 2% 1 2%

Total des réponses 442 100% 185 100% 257 100% 295 100% 97 100% 50 100%

QUESTION 5

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 57 13% 14 8% 43 17% 42 14% 12 13% 3 6%

+10 à +15 % 30 7% 13 7% 17 7% 14 5% 12 13% 4 8%

+4 à +9 % 70 16% 23 13% 47 18% 53 18% 12 13% 5 10%

+3 à -3 % 166 38% 69 38% 97 38% 113 39% 35 36% 18 36%

-4 à -9 % 40 9% 20 11% 20 8% 27 9% 9 9% 4 8%

-10 à -15 % 33 8% 20 11% 13 5% 17 6% 10 10% 6 12%

-16 % et moins 43 10% 22 12% 21 8% 27 9% 6 6% 10 20%

Total des réponses 439 100% 181 100% 258 100% 293 100% 96 100% 50 100%

QUESTION 6

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Très bonne 64 14% 19 10% 45 17% 46 15% 14 14% 4 8%

Bonne 152 34% 47 25% 105 40% 107 36% 33 34% 12 24%

Stable 120 27% 50 27% 70 27% 85 28% 20 20% 15 30%

Difficile 93 21% 55 30% 38 14% 55 18% 24 24% 14 28%

Très difficile 20 4% 15 8% 5 2% 8 3% 7 7% 5 10%

Total des réponses 449 100% 186 100% 263 100% 301 100% 98 100% 50 100%

D'une manière générale, 2022 fut une année …

Appréciation
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Evolution du bénéfice en 2022 par rapport à 2021

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Chiffre d'affaires réalisé en 2022 par rapport à 2021

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Part du chiffre d’affaires réalisée en 2022, en Suisse ou avec une clientèle domiciliée en Suisse, par rapport au 
volume d’affaires total 

Evolution
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

ÉVALUATION DES RÉSULTATS POUR 2022



QUESTION 7

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 32 7% 8 4% 24 9% 28 9% 2 2% 2 4%

+10 à +15 % 48 11% 20 11% 28 11% 29 10% 13 13% 6 13%

+4 à +9 % 121 27% 46 25% 75 29% 82 27% 27 28% 12 25%

+3 à -3 % 186 42% 83 45% 103 39% 117 39% 43 44% 26 54%

-4 à -9 % 35 8% 19 10% 16 6% 27 9% 6 6% 2 4%

-10 à -15 % 19 4% 5 3% 14 5% 16 5% 3 3% 0 0%

-16 % et moins 7 2% 4 2% 3 1% 3 1% 4 4% 0 0%

Total des réponses 448 100% 185 100% 263 100% 302 100% 98 100% 48 100%

QUESTION 8

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

+ 16 % et plus 26 6% 11 6% 15 6% 19 6% 3 3% 4 8%

+10 à +15 % 43 10% 19 10% 24 9% 26 9% 13 13% 4 8%

+4 à +9 % 84 19% 29 16% 55 21% 60 20% 18 19% 6 12%

+3 à -3 % 226 51% 99 54% 127 48% 151 51% 47 48% 28 56%

-4 à -9 % 38 9% 15 8% 23 9% 24 8% 9 9% 5 10%

-10 à -15 % 16 4% 6 3% 10 4% 11 4% 3 3% 2 4%

-16 % et moins 13 3% 4 2% 9 3% 8 3% 4 4% 1 2%

Total des réponses 446 100% 183 100% 263 100% 299 100% 97 100% 50 100%

QUESTION 9

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Augmentés 122 27% 48 25% 74 28% 82 27% 28 28% 12 24%

Inchangés 308 67% 127 66% 181 68% 208 68% 65 65% 35 70%

Réduits 27 6% 17 9% 10 4% 17 6% 7 7% 3 6%

Total des réponses 457 100% 192 100% 265 100% 307 100% 100 100% 50 100%

QUESTION 9.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Peu qualifié 15 10% 7 11% 8 10% 5 5% 7 20% 3 20%

Moyennement qualifié 66 45% 35 56% 31 37% 44 46% 15 43% 7 47%

Très qualifié 65 45% 21 33% 44 53% 47 49% 13 37% 5 33%

Total des réponses 146 100% 63 100% 83 100% 96 100% 35 100% 15 100%

QUESTION 9.2

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Canton 236 62% 106 61% 130 63% 147 63% 59 61% 30 60%

Suisse 132 35% 62 36% 70 34% 76 32% 37 38% 19 38%

Ailleurs 13 3% 5 3% 8 4% 11 5% 1 1% 1 2%

Total des réponses 381 100% 173 100% 208 100% 234 100% 97 100% 50 100%

Lieux de recrutement
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Evolution prévisible des effectifs en 2023

Effectif
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Lieux de recrutement en 2022

Perspectives de bénéfice en 2023 par rapport à 2022

Perspectives de bénéfice
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Perspectives de chiffre d'affaires en 2023 par rapport à 2022

Perspectives Chiffre d'affaire
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

PRÉVISIONS POUR 2023

Niveau de qualification

Niveau de qualification
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 10

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Supérieurs 123 27% 52 28% 71 27% 74 24% 30 30% 19 38%

Identiques 226 50% 90 48% 136 51% 162 53% 39 39% 25 50%

Inférieurs 105 23% 46 24% 59 22% 69 23% 30 30% 6 12%

Total des réponses 454 100% 188 100% 266 100% 305 100% 99 100% 50 100%

QUESTION 10.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Suisse 434 90% 182 89% 252 92% 288 91% 96 90% 50 91%

Reste de l'Europe 34 7% 17 8% 17 6% 21 7% 8 7% 5 9%

Amérique 5 1% 3 1% 2 1% 5 2% 0 0% 0 0%

Asie 1 0% 1 0% 0 0% 1 0% 0 0% 0 0%

Ailleurs 6 1% 2 1% 4 1% 3 1% 3 3% 0 0%

Total des réponses 480 100% 205 100% 275 100% 318 100% 107 100% 55 100%

QUESTION 11 D'une manière générale, 2023 devrait être une année …

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Très bonne 22 5% 6 3% 16 6% 19 6% 2 2% 1 2%

Bonne 150 33% 55 29% 95 36% 105 35% 35 35% 10 20%

Stable 204 45% 81 43% 123 46% 137 45% 40 40% 27 54%

Difficile 69 15% 38 20% 31 12% 38 13% 19 19% 12 24%

Très difficile 7 2% 7 4% 0 0% 4 1% 3 3% 0 0%

Total des réponses 452 100% 187 100% 265 100% 303 100% 99 100% 50 100%

+ de 100 collab.
Appréciation

Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.

Evolution prévisible des investissements en 2023 par rapport à 2022

Investissements
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Zones géographiques
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.

Zones géographiques ayant bénéficié d'investissements en 2022

+ de 100 collab.



QUESTION 12

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Oui 299 66% 150 79% 149 56% 184 61% 73 73% 42 86%

Non 154 34% 39 21% 115 44% 120 39% 27 27% 7 14%

Total des réponses 453 100% 189 100% 264 100% 304 100% 100 100% 49 100%

QUESTION 12.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Ecole obligatoire 24 8% 9 6% 15 10% 11 6% 10 14% 3 7%

CFC/AFP 196 66% 118 80% 78 53% 112 62% 52 71% 32 78%
Formation professionnelle supérieure (brevet, 
diplôme)

151 51% 69 47% 82 55% 91 50% 36 49% 24 59%

Haute école 84 28% 31 21% 53 36% 55 30% 17 23% 12 29%

Entrepr. ayant répondu 296 0% 148 0% 148 0% 182 0% 73 0% 41 0%

Total des réponses 455 0% 227 0% 228 0% 269 0% 115 0% 71 0%

QUESTION 13

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %
Favoriser l’embauche de main-d’œuvre 
indigène

110 28% 47 26% 63 29% 58 23% 30 33% 22 46%

Faciliter l’embauche de main-d’œuvre 
étrangère

54 14% 26 15% 28 13% 31 12% 15 16% 8 17%

Améliorer l’orientation professionnelle / 
revaloriser certaines filières de formation

240 60% 120 67% 120 55% 149 58% 59 64% 32 67%

Automatiser/robotiser/numériser des tâches 53 13% 33 19% 20 9% 23 9% 18 20% 12 25%

Favoriser la mobilité au sein de l’entreprise 29 7% 11 6% 18 8% 15 6% 9 10% 5 10%

Augmenter la formation continue 128 32% 54 30% 74 34% 81 32% 24 26% 23 48%
Revaloriser financièrement certaines 
professions

119 30% 62 35% 57 26% 70 27% 27 29% 22 46%

Améliorer l’environnement de travail 73 18% 34 19% 39 18% 44 17% 19 21% 10 21%

Autre 30 8% 11 6% 19 9% 23 9% 6 7% 1 2%

Entrepr. ayant répondu 397 0% 178 0% 219 0% 257 0% 92 0% 48 0%

Total des réponses 836 0% 398 0% 438 0% 494 0% 207 0% 135 0%

QUESTION 15

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Valeurs de l’entreprise 187 43% 77 42% 110 44% 122 42% 43 43% 22 47%

Flexibilité du temps de travail 281 65% 109 59% 172 69% 186 65% 61 62% 34 72%

Possibilité de développement 180 41% 86 47% 94 38% 108 38% 42 42% 30 64%

Travail à temps partiel 206 47% 76 41% 130 52% 136 47% 45 45% 25 53%

Conditions salariales 280 65% 130 71% 150 60% 182 63% 63 64% 35 74%

Nous n’observons rien de particulier 34 8% 13 7% 21 8% 26 9% 6 6% 2 4%

Entrepr. ayant répondu 434 0% 184 0% 250 0% 288 0% 99 0% 47 0%

Total des réponses 1 168 0% 491 0% 677 0% 760 0% 260 0% 148 0%

Quelles mesures (internes ou externes) faudrait-il prendre pour améliorer la situation ?

Mesures
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Si oui, quels niveaux de formation sont les plus recherchés ?

Niveaux de formation
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Votre entreprise rencontre-t-elle des difficultés à recruter du personnel ?

Difficultés à recruter
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

MAIN-D'ŒUVRE

Quelles exigences / attentes formulent les candidats à un poste dans les entretiens d’embauche ?

exigences / attentes
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.



QUESTION 16

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Avantages financiers 165 38% 71 38% 94 37% 108 37% 41 41% 16 36%

Renforcer la marque employeur 132 30% 63 34% 69 27% 68 23% 37 37% 27 60%

Proposer des options de développement 213 49% 103 55% 110 44% 129 44% 58 59% 26 58%
Donner l’exemple en matière de responsabilité 
sociétale et de durabilité

128 29% 58 31% 70 28% 78 27% 31 31% 19 42%

Avantages non financiers (fringe benefits) 87 20% 35 19% 52 21% 55 19% 18 18% 14 31%
Soutien à l’équilibre vie-privée / vie 
professionnelle

248 57% 100 54% 148 59% 176 60% 49 49% 23 51%

Flexibilisation du temps de travail 266 61% 101 54% 165 66% 182 62% 60 61% 24 53%
Améliorer les rapports entre responsables et 
collaborateurs

215 49% 99 53% 116 46% 145 49% 48 48% 22 49%

Autre 30 7% 12 6% 18 7% 19 6% 9 9% 2 4%

Entrepr. ayant répondu 437 0% 186 0% 251 0% 293 0% 99 0% 45 0%

Total des réponses 1 484 0% 642 0% 842 0% 960 0% 351 0% 173 0%

QUESTION 17

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Oui 170 38% 78 42% 92 36% 86 29% 54 54% 30 64%

Non 273 62% 108 58% 165 64% 210 71% 46 46% 17 36%

Total des réponses 443 100% 186 100% 257 100% 296 100% 100 100% 47 100%

QUESTION 17.1

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Personne ayant fait un break professionnel 80 48% 35 46% 45 49% 44 52% 17 33% 19 63%

Seniors 68 41% 32 42% 36 40% 31 36% 27 52% 10 33%

Personne en situation de handicap 63 38% 29 38% 34 37% 24 28% 23 44% 16 53%

Réfugiés 36 22% 19 25% 17 19% 14 16% 12 23% 10 33%

Entrepr. ayant répondu 167 0% 76 0% 91 0% 85 0% 52 0% 30 0%

Total des réponses 247 0% 115 0% 132 0% 113 0% 79 0% 55 0%

Dans votre entreprise, engagez-vous du personnel ayant eu jusqu’ici de la peine à s’insérer dans le marché du 
travail ?

Engagez-vous du personnel ayant…
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

+ de 100 collab.

Quels sont les moyens auxquels vous recourez pour fidéliser votre personnel ?

Moyens pour fidéliser
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

Si oui, quels types de personnes avez-vous engagés ?

Types de personnes
Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab.



QUESTION 20

nbre % nbre % nbre % nbre % nbre % nbre %

Situation économique générale 377 84% 150 79% 227 87% 256 84% 81 82% 40 82%

Difficulté à recruter 199 44% 98 52% 101 39% 120 40% 47 47% 32 65%

Prix des matières premières 156 35% 95 50% 61 23% 86 28% 47 47% 23 47%

Niveau du franc suisse 44 10% 29 15% 15 6% 19 6% 17 17% 8 16%

Concurrence 115 25% 46 24% 69 26% 78 26% 28 28% 9 18%

Evolution des charges sociales 40 9% 19 10% 21 8% 31 10% 6 6% 3 6%

Limitation de l'immigration 5 1% 2 1% 3 1% 3 1% 1 1% 1 2%

Obtention de crédits bancaires 15 3% 9 5% 6 2% 12 4% 2 2% 1 2%

Manque de liquidités 53 12% 18 9% 35 13% 42 14% 8 8% 3 6%

Paiements des débiteurs 53 12% 20 11% 33 13% 36 12% 14 14% 3 6%

Recherche de nouveaux clients 96 21% 20 11% 76 29% 80 26% 10 10% 6 12%

Imposition des entreprises 14 3% 3 2% 11 4% 13 4% 1 1% 0 0%

Excès de réglementations 101 22% 37 19% 64 25% 66 22% 23 23% 12 24%
Baisse du niveau de formation à l'entrée en 
apprentissage

34 8% 17 9% 17 7% 24 8% 7 7% 3 6%

Autre 48 11% 26 14% 22 8% 31 10% 12 12% 5 10%

Entrepr. ayant répondu 451 0% 190 0% 261 0% 303 0% 99 0% 49 0%

Total des réponses 1 350 0% 589 0% 761 0% 897 0% 304 0% 149 0%

Total Industrie Services - de 30 collab. 30 à 100 collab. + de 100 collab.

BAROMÈTRE DES PRÉOCCUPATIONS DES ENTREPRISES

Baromètre des préoccupations des entreprises

Préoccupations des entreprises


